

内容也日益丰富。由于社区群众受教育程度、社会地位、文化观念、利益诉求存在较大差异。因此，这些公共服务主要体现为法律援助服务、思想道德服务、消防安全教育服务、文化娱乐服务、环境绿化服务、就业劳动服务、医疗保障服务、家政服务以及其他服务等。社区党组织作为基层治理的实践者，承担着为社区提供以上公共服务的重任。广大社区群众在物质和精神方面的服务需求得到了保障，安全感、幸福感和获得感得到了满足，将会更积极地投入社区治理的实践中，为创建治理新格局贡献出应有的力量。

（三）深化社区协同治理、促进社区和谐发展的执行者

党建引领社区治理是新时代我国基层治理的新趋势，同时是一项兼具创新性和实践性的庞大工程，涉及到错综复杂的社会因素、人员因素和利益因素，未有较为成熟的经验和模式可以复制。当前，不同地区都在探索社区党组织引领下的互联互动、共享共治的社区治理模式。伴随着城乡融合的发展，社区出现了组织结构多元、流动人口加速、居民思想观念差异较大、社区可支配资源不足、老龄人口数量增多等问题，这些现象容易引起社区群众之间利益失衡、冲突与矛盾加剧。社区党组织作为多元治理主体中的利益协调者，直接面对不同组织、不同群体之间的矛盾和冲突。在推进社区治理过程中，社区党组织若能根据不同群体之间的实际情况，依法协调利益冲突，处理好各方利益关系，解决好不同群体之间的矛盾纠纷，维护好社区和谐发展，将为党组织的有序发展和社区治理的有效推进创造良好的条件。

社区治理现代化视域下提升 社区党组织组织力的路径

当前，在国家治理体系和治理能力现代化大背景下，社区发展面临着一系列挑战和考验，这给作为社区治理决策者和执行者的社区党组织提升组织力提出了新的挑战。

（一）毫不动摇坚持党的全面领导，明确社区治理的根本方向

习近平总书记在党的十九大报告中指出：“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。”^[2]在当代中国，社区党组织虽然处在党的组织层级的最末端，但依然是社区治理的主心骨，是整合社区资源、联系社区群众的桥梁，具有独特的领导优势和组织优势。因此，推进社区治理现代化，必须毫不动摇坚持党的全面领导，把政治建设摆在首位，将“旗帜鲜明讲政治”的优良传统贯穿社区治理各个方面、全部过程，突出社区党组织的政治引领功能，为基层治理现代化提供坚强的政治保障。尤其是社区党员干部要在遵循社区党组织建设和社区治理规律的基础上，主动担当，敢于负责，自觉排除思想上的各种干扰，做好宣传党的主张、贯彻党的决定、传播党的声音、实现党的使命

的担当者，及时将党中央关于国家治理现代化的相关政策传达到社区，让党的路线方针政策和决策部署深入各类治理主体以及广大社区群众心中，确保“社区治理的理念、目标和要求与党和国家发展目标相统一”，^[3]进一步提高党在社区治理中的领导力、影响力、凝聚力和战斗力。

（二）坚持以服务人民为中心，激发社区治理的内生动力

人民是历史的创造者，是推动社会发展进步的力量源泉。新时代社区治理的主体是社区广大群众。社区党组织要“始终坚持党的根本宗旨不动摇，贯彻党的路线不偏离”，充分尊重社区群众的主体地位，发挥其主体作用和主人翁意识，密切关注社区群众对美好生活的需要，满足社区群众日益增长的多元化需求，以美好生活的愿景激发社区群众推动社区治理现代化的信心和决心，多措并举将社区群众组织起来。通过依靠社区群众来发现社区治理的问题，总结社区治理的经验，共同找到社区治理的解决办法，确保基层治理现代化的全面实现。特别是在信息化时代，要善于利用自媒体开展宣传群众、凝聚群众的活动，发挥社区党组织组织动员、政策宣传的功能，引导社区广大群众积极参与到社区治理的各个环节，增强社区群众参与社区治理的主动性和自觉性，使之成为基层治理的主力军和中坚力量。同时，推进基层治理现代化过程中，要积极调动一切积极有效的社会力量，如关心基层治理的社会群体（志愿者、企业家、社会工作者等），共同为社区治理建言献策，凝聚起磅礴力量，探索社区治理新模式。

（三）全面贯彻落实党中央决策部署，增强社区治理的思想引领

新时代有效推进基层治理离不开正确的思想引领，这是实现基层治理现代化的精神动力。在推进社区治理过程中，党中央出台了許多新的方针和政策，社区党组织作为贯彻落实党的路线方针政策的重要场地和宣传党的思想理论的一线阵地，要及时了解党中央政策的要求，在深入理解文件精神、把握政策的精神内涵和核心要义的基础上，有效将党的科学决策和正确主张向社区群众宣传，加强社区群众对党中央决策部署的了解，更好地引导社区群众坚持正确的价值导向，树立正确的人生目标，确保其做到“与党同心同德、同向同行，从而最广泛地凝聚起全社会同心奋斗的思想共识和行为共识”。^[4]新时代面对不同的社区治理主体和复杂的治理环境，社区党员干部要强化对意识形态建设重要性和紧迫性的认识。在思想引导、政治信仰、发展理念、政策主张等方面下功夫，破除城乡社区中因循守旧、畏惧不前的思想障碍以及腐朽、落后的错误思想认识，在基层思想舆论中树立起马克思主义意识形态的政治最强音，强化党风带社风的良好氛围。总而言之，新时代，社区党组织要坚持代表广大民众心声的正确思想和

（下转第54页）